

La Almudaina

DIARIO DE NOTICIAS

A los calígrafos

En la librería de los señores Amengual y Muntaner se halla de venta el Cuaderno de Escritura publicado por Miralles y C.ª editores de Barcelona, que contiene una multitud de caracteres de letra, desde la romana y española á la gótica.

Cada cuaderno cuesta 3 pesetas, en toda España y consta de tres secciones que se dan por una peseta cada una.

Se concede la rebaja de 20 por 100 á los señores suscriptores á LA ALMUDAINA.

La obra que publicamos en

Nuestro folletín

se vende en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2.

Practicante de Farmacia

Se necesita uno que esté enterado del despacho y que no tenga que asistir á clases.—Razón: Farmacia de la Plaza de las Copiñas.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

El correo de Barcelona

A las 29 á las 6:30 t.

El vapor *Puerto Mahón* ha llegado á las cinco de esta tarde, procedente de Barcelona, sin novedad.

Ha desembarcado mucha valija.—*El correspondal.*

Regreso de la Reina

Madrid 29 á las 11:45 m.

Ha regresado la Reina Regente de su viaje á San Sebastián.

Esperaban en la estación las infantas, los ministros y altos funcionarios civiles y militares. Una compañía con música ha tributado á S. M. los honores de ordenanza.

La Reina está muy satisfecha de su viaje.

Varias noticias

Madrid 29, á las 12 t.

El Sultan de Marruecos ha concedido autorización á Inglaterra para amarrar el cable.

Han celebrado una conferencia los señores Gamazo y Alonso Martínez conviniendo la solución que convendría dar á la crisis en el caso de que ésta se plantease por causa de las economías.

Se ha presentado á las autoridades un joven diciendo que conocía al muerto de Carabanchel. Han sido puestos en libertad los organilleros.

El crimen de la calle de Fuencarral

Madrid 29, á las 2 t.

La acción pública pide que se escriban las palabras del Sr. Rojo Arias. Este no se opone, añadiendo que se despojará de su inmunidad parlamentaria para sostener su acusación.

Terminó el incidente declarando el Presidente que los actos de la prensa no son oficiales.

Medero declara que Lola noticié el crimen. Añade que antes de estar preso Varela durmió en casa de D.ª Luciana, pudiendo ser suyo el chaleco encontrado.

Madrid 29, á las 3:30 t.

Medero niega que estuviera en la taberna la noche del crimen, incurriendo en contradicciones. Añade que se ofreció á Varela para indagar lo referente al crimen.

Avelino declara que no sabe si Varela salía de la cárcel. Que tuvo relaciones con Dolores por espacio de tres años y niega que Varela le aconsejase robar á su madre.

Efemérides

30 de Marzo de 1864

Nace en Parma (Italia) el célebre cardenal Julio Alberoni

A impulsos de sus aficiones á la carrera eclesiástica, y después de residir hasta la edad de doce años en la ciudad de Fiorenzuola ayudando á su padre en el cultivo de la jardinería, ingresó Julio Alberoni en una parroquia de Placencia en clase de acólito, donde merced al generoso celo de uno de los clérigos, aprendió á leer y adquirió los conocimientos suficientes para tomar plaza en el colegio de *Barbaritas* (religiosos de San Pablo). No tardó mucho en verse rodeado de la aureola que dá el talento y la ilustración, y de encontrar protectores de tan-

to valer como el Conde Barni, Arzobispo de Plasencia, que le ordenó de sacerdote, y el General Duque de Vendome, que le nombró su secretario y confidente íntimo, le presentó á Luis XIV de Francia y consiguió de nuestro monarca, Felipe V, que le asignara una importante renta. Huérfano de la protección de Vendome, por haber fallecido este General en 1712, procuró Alberoni sostener su reputación y ascendiente en la corte de España, y tal maña se dió para ello que á los dos años y por negociación de él contraía el monarca sus segundas nupcias con la princesa de Parma, Isabel Farnesio. Pero aún aspiraba á algo más: quería disfrutar del capelo cardenalicio, y poniendo en juego su destreza, que no era poca, consiguió que el Papa Clemente XI le hiciera gracia de él en 1717. Como político no rayó á la altura de sus talentos; en el deso de recobrar los estados italianos, que por consecuencia del tratado de paz de Utrech habían pasado al Austria, y de colocar á Felipe V en el trono de Francia como regente de Luis XV, produjo el alzamiento de varias naciones, la invasión de las tropas francesas y la pérdida de algunas ciudades. A tan graves complicaciones puso solución Felipe V, separando de su lado y estados al tonturador ministro. Salió, pues, de España en Diciembre de 1719, fijando por entonces su residencia en Génova y trasladándose luego á Roma, donde murió en 1752.

La viruela y la difteria

en Palma en 1888 (*)

Fácilmente adivinaremos que la actividad desplegada por el Instituto de Vacunación obedecía á una causa poderosa. Con efecto; la viruela, ese exantema que tanto aterra por la mortalidad que causa, como por las huellas indelebles que deja en el rostro de los enfermos, fué importado de Barcelona á últimos de Enero, sembrando la intranquilidad ó el pánico en los ánimos, la noticia de su aparición en esta capital. El día 27 invadió á una niña de la calle del Sol, de 18 meses de edad, no vacunada, y falleció el 30, el mismo día que invadió á un hombre de 24 años, que vivía en la calle de Ballester, también no vacunado, como el tercer caso registrado el día 4 de Febrero en la calle de la Cadena.

El mismo día fué atacada otra niña en un piso de una casa de la calle del Sol, donde hubo la primera invasión; el 2 de Marzo penetra en el Hospital provincial, visita después las calles de Pelaires, Catany y Cordelera, y el día siete aparece en la Casa de Misericordia. La enfermedad se desarrolló con rapidez en diferentes puntos de la ciudad,—sin poderse determinar bien si los hechos observados abonan la opinión del contagio á distancia,—y por este motivo las autoridades adoptaron plausibles medidas y el Instituto emprendió los trabajos que acabamos de referir.

En los individuos vacunados la viruela se presentó discreta y benigna, terminando por la curación; en los no vacunados revistió la forma confluyente, con graves complicaciones en muchos casos, y acabó con la vida de varios atacados.

En los dos primeros meses hubo 20 invasiones, en los cuatro siguientes—de Abril á Julio—22, y en los cinco restantes 10. Total 52 atacados, de los cuales murieron 7, ó sea el 17'14 por 100 de los invadidos no vacunados, y el 5'88 por 100 de los fallecidos por enfermedades infecciosas y contagiosas, y el 0'44 del total general de defunciones.

Desgraciadamente no podemos presentar iguales datos relativos á la difteria, azote cruel de la infancia que amenaza hacerse endémica en esta población, cuya enfermedad ha estudiado el Colegio desde que se presentaron los primeros casos á la observación clínica.

Obedeciendo á los deseos manifestados por el Sr. Alcalde de Palma, en Julio próximo pasado, una comisión nombrada por el Colegio y compuesta de los Sres. Darder, Alvarez y Munar, redactó un dictamen sobre las medidas que convenía tomar para impedir el desarrollo y propagación de la difteria en esta ciudad, fundado en los hechos científicos bien comprobados que podían dar carácter práctico á los recursos que se plantearan. En él se indicaban como medidas de carácter general, las que reclaman los perjudiciales sistemas de alcantarillas y abastecimiento de aguas, las condiciones de algunos barrios insalubres en los cuales se localizan las epidemias, y la vigilancia que se debe ejercer en todos los establecimientos bro-

(*) Véase la nota puesta al principio de nuestro primer artículo de ayer.

matológicos, demostrando la necesidad de remediar los gravísimos defectos que con tanta severidad condena la higiene pública; y como medidas de carácter individual, señaló aquellas que la experiencia aconseja como más eficaces para disminuir los estragos de la difteria, á saber: la vigilancia de las casas de los atacados, la higiene de sus habitaciones, la desinfección de las materias que se desprenden de los enfermos y de los objetos que están en contacto con él; las reglas que han de seguir las personas que los cuidan, los preceptos que han de observarse en las escuelas, los deberes de los encargados de la educación de los niños al presentarse síntomas sospechosos, y los procedimientos de inhumación que conviene adoptar con los cadáveres de los diftéricos.

La difteria se ha sostenido todo el año con pequeñas oscilaciones, disminuyendo en los meses calurosos y aumentando en los de otoño, si bien en ninguno de éstos llegó á causar 24 víctimas como sucedió en Febrero, y en ninguna estación alcanzó el incremento que en la de invierno.

En 1888 se registraron 150 defunciones, 76 más que en el año anterior, que representan el 58'36 por 100 de las producidas por enfermedades infecciosas, el 9'49 del total y el 0'24 por 100 de la población.

Después de la difteria, el sarampión ha sido la enfermedad infecciosa que mayor número de víctimas ha causado, pues murieron 64, que equivalen al 24'90 por 100 del total de aquellas, y el 4'05 del total general de defunciones. Los casos de sarampión, últimas manifestaciones de la epidemia padecida en 1887, que ocasionó 260 defunciones, comenzaron á disminuir en Febrero próximo pasado, desapareciendo por completo en Agosto. La recrudescencia de la epidemia iniciada á fines de 1887 y sostenida durante algunos meses con ligeras oscilaciones, podría explicarse, por el regreso de las familias que salieron de esta ciudad, unas obedeciendo á la costumbre inveterada de pasar largas temporadas en el campo, otras impulsadas por la idea de evitar el contagio, apartando á sus hijos de los focos epidémicos, y por el abandono de las prácticas de desinfección en las habitaciones de los atacados, lo mismo las de los que sucumben, que las de los que se salvan, que pueden neutralizar la influencia de los cambios de domicilio en la reaparición de la enfermedad exantemática.

A la viruela, al sarampión y á la difteria corresponden las 9 décimas partes del total de defunciones causadas por enfermedades infecciosas, elevando á 361 los muertos, cuyas edades están comprendidas en el segundo período de la vida, ó sea de 5 meses á 3 años, cifra respetable siempre y superior este año á los 333 que pertenecen al de 60 á 80 años.

Estas enfermedades dominaron en los meses del invierno, estación húmeda y fría por las frecuentes lluvias y copiosas nevadas que cayeron, alternando con otros fenómenos atmosféricos.

Un dato para cerrar este triste balance: en 1888 ha descendido el 2 por 1000 la mortalidad en Palma, pero todavía es mayor que en Londres y en París á pesar de las malas condiciones en que viven los habitantes de algunos barrios de aquellos grandes centros de población, según las estadísticas publicadas el año pasado; hecho sobre el cual no podemos menos de llamar la atención pública.

ENRIQUE FAJARNÉS.

El naufragio del «Remus»

Manila 15 Febrero 1889.

Mi buen amigo: Seré hoy mensajero de tristes nuevas. El más hermoso de los vapores que hacen los servicios de cabotaje en el Archipiélago, el que tenía preferencia para los que viajaban de isla á isla, ha naufragado acaso en el viaje en que mas numeroso pasaje llevaba á bordo.

Navegaba el *Remus* desde Cebú en dirección de Mindanao conduciendo la numerosa expedición encargada de abrir un camino militar en Mindanao cuando, al amanecer del día 30, el choque contra un bajo no marcado en las cartas lo desencuadró en tal forma que, pocos minutos después, bajaba al fondo del mar, dejando tras sí la muerte, la desolación y la ruina de los que momentos antes eran sus pasajeros.

La impresión que en Manila ha producido es tristísima, los detalles del suceso voy á tomarlos del relato de uno de los naufragos.

A las seis próximamente de la mañana del jueves 30 de Enero último navegaba el *Remus* á dos ó tres millas, poco más ó menos, de las islas que tiene Bilián frente á Maripipi,

Iba en el puente el segundo oficial Sr. Gáliz.

De repente se oyó un ruido sordo, terrible, que hizo crujir á todo el buque, que se inclinó hacia babor.

El capitán, D. Cosme Aboitiz, mandó parar la máquina, cerrar el timón á babor y sondear las bodegas; por el tubo de descarga salía un aire fuerte por demás.

El capitán Aboitiz tranquilizó á todos manifestando que el peligro no era inminente, puso proa á Maripipi con el fin de ganar tierra, y á los seis minutos se presentó el maquinista diciendo que el agua entraba en la bodega de proa.

Un grupo bastante grande de pasajeros se abalanzó sobre la lancha de popa; entre ellos iba el comandante Sr. Portillo. Al llegar al agua zafaron los aparejos, pero al pasar por la popa con objeto de dar vuelta con dirección á tierra, la hélice del *Remus* dió una sacudida tan sumamente fuerte, que el bote quedó destruido por completo, yéndose todos sus pasajeros á fondo.

En vista de que el buque se sumergía por momentos, mandó el capitán preparar los botes salvavidas, en los cuales embarcaron las señoras y algunos pasajeros más, con el primer oficial, lo que se efectuó con el mayor orden, llegando todos á tierra sin contratiempo ninguno.

En el tercer bote salva-vidas embarcó el mayordomo, el maquinista y parte del pasaje que quedaba sobre cubierta. El cuarto bote se fué á pique y el quinto no pudo botarse al agua por falta material de tiempo.

Medio segundo después el buque se sumergía de popa formando las aguas una serie espantosa de remolinos que absorbieron á los infelices que procuraban en aquellas inmediaciones ganar á nado algunas lanchas pescadoras, tablas y maderos que por allí flotaban.

Entre Maripipi y una isleta próximamente nos reunimos todos los naufragos, yendo más tarde á Maripipi, pueblo pequeño, donde hubo que comer morisqueta y beber agua pésima. Los chinos proveyeron de chinelas á los naufragos, muchos de los que iban desnudos, pues se despojaron de todo para nadar mejor.

A la mañana siguiente del naufragio se presentó el *Argos* con el gobernador de Leyte. La oficialidad y tripulación del *Argos* ofrecieron toda su ropa á los naufragos. En el *Argos* nos trasladamos á Catherlan, y dos días después llegaba el cañonero *Mindanao* conduciendo al brigadier Sr. Loño gobernador de Visayas, que hizo cuanto humanamente podía en favor de los que habíamos sobrevivido á la catástrofe.

Los que en aquel triste suceso perdieron la vida fueron:

Comandante D. Antonio Portillo García; médico D. Justo Sevilla; D. Anastasio Pérez del Río, administrador de Samar; D. Antonio Valverde, comerciante de Surigao; un Padre Franciscano (lego); el jesuita vicario de Surigao, Padre Pablo Ramón; doña Anastasia Neri; Víctor Díez Barban, sargento segundo de ingenieros; Policarpo Pineda, cabo segundo; dos sargentos segundos y dos cabos de infantería, europeos; un sargento segundo y un cabo de infantería, indígenas; cuatro soldados indígenas; dos asistentes del teniente coronel Sr. Tamayo; dos sirvientes del comisario; dos camareros; un palero; un grumete; cuatro malabares; once chinos.

Los naufragos que han salvado la vida, perdiendo cuanto llevaban, han sido:

D. Fidel Tamayo, teniente coronel de estado mayor; D. Francisco Pintado, capitán de ingenieros; D. Martín Manillo, teniente de id.; D. Luis Sales y su señora doña Rosaura Fernández; D. José Bertran y su señora doña Petra Aboitiz; D. Julio Blanco; doña María Rábago; D. Manuel Arande; D. José Suárez; don Emilio Sanz Cruzado, oficial segundo de Administración militar, su señora doña Encarnación Evargüen y D. Luis Sanz Cruzado; cabo primero de ingenieros, Rosendo Fernández; idem segundos de id., Esteban Mañalac y Rufino Lapra; 36 soldados de ingenieros, cinco cabos del regimiento número 4, tres soldados del número 7, un sargento de sanidad, 14 paisanos, cuatro chinos y el capitán, tres pilotos tres maquinistas, un mayordomo, un carpintero, un contramaestre, dos cocineros, nueve fogoneros, un palero, cuatro timoneles, 15 grumetes y seis camareros de la tripulación.

En resumen, el *Remus* conducía 169 personas, de las cuales han perecido 42 y se han salvado 127.

Ayer regresó de su expedición á la Paragua el general Weyler, que ha estado muy expuesto á sufrir igual suerte que los naufragos del *Remus*. El buque en que el general viajaba to-

oó en piedra, sufrió gran conmoción y motivó un susto serio. Afortunadamente, el choque y varadura no tuvieron consecuencias.

Quiera Dios que otro día pueda comunicarle noticias más halagüeñas.—Luis.

(De El Imparcial.)

Carta de Madrid

(Recibida con retraso)

25 de Marzo de 1889.

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Mañana comenzará en juicio oral y público la vista del proceso de la calle de Fuencarral.

Aunque ya han trascurrido algunos meses desde la perpetración de tan horroroso crimen, la expectación es grande é inmensa la curiosidad que despierta.

Las influencias puestas en juego y las recomendaciones pedidas para lograr penetrar en «la Sala» son muchas, pues «todo Madrid» está ávido de presenciar estos debates judiciales de los que se espera resalte la verdad, y se venga en conocimiento de una manera clara y patente, de si «la opinión pública» se equivocó designando con tenaz insistencia como autor de este asesinato al hijo de la víctima.

Con objeto de conservar el orden que pudiera turbar la aglomeración de gente, el presidente de la Audiencia ha pedido al Gobernador fuerzas de la Guardia civil, y ha dispuesto que se entre directamente desde la puerta á «la Sala» sin pasar por el resto del edificio en donde está instalada la Audiencia.

Casi todos los periódicos de hoy publican extractos más ó menos extensos del sumario y vuelven á relatar los antecedentes del famoso crimen.

Oportunamente telegrafiaré el desenvolvimiento del juicio.

El otro también horroroso asesinato descubierto hace pocos días está en camino de esclarecerse por completo gracias á la portentosa actividad y laudable celo (digno de ser imitado) del Gobernador civil Sr. Aguilera.

Como supongo á V. enterado por telégrafo de los hechos más salientes, los ampliaré aquí con algunos detalles.

Los inspectores Sres. Garcés y Taravilla poniendo en práctica las órdenes de la primera autoridad civil, detuvieron ayer á ocho organilleros que conducidos al Gobierno é interrogados negaron casi todos haber estado en Carabanchel, afirmando algunos que ni aun conocían de nombre semejante pueblo. Las contradicciones en que incurrieron confirmaron las sospechas del Sr. Aguilera quien dispuso comparecieran todos ellos ante el Juzgado del citado pueblo.

También fueron llamados al Gobierno los dueños de los organillos y manifestaron que no podían decir si el retrato que se les enseñaba era el de alguno de los muchachos que alquilan los pianos.

Fueron asimismo llamados á declarar los dueños de varios de los salones de baile en donde tocan los muchachos y una mujer que tiene casa de comidas en la plaza de la Cebada.

Después de las declaraciones han quedado presos cuatro de los organillistas, siendo según parece el más comprometido Angel Palomino al cual Teresa y su hija reconocieron repetidas veces en rueda.

Todo lo expuesto hace creer que pronto se descubrirá á los culpables y así lo esperan confiadamente el juez instructor y la autoridad gubernativa.

El Corresponsal.

FOLLETIN DE «LA ALMUDAINA» 38

OCTAVIO FEUILLET

LA NOVELA DE UN JOVEN POBRE

(Obra traducida por D. F. Norberto Castilla y publicada por EL COSMOS EDITORIAL, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid.—Pesetas, 2'50 ejemplar.)

de los pantanos tomó repentinamente el purpúreo color del incendio, conservando por algunos momentos la radiante transparencia de la nube que surca el rayo. Absorto estaba en la contemplación de aquel cuadro, verdaderamente impregnado de divina grandiosidad, y que ostentaba como una belleza el recuerdo de César, cuando una voz baja y como oprimida murmuró á mi lado:

—¡Dios mío! ¡Cuán hermoso es esto!

Muy lejos estaba de esperar, aquella efusión simpática de mi joven compañera, y me volví hacia ella con la prontitud de la sorpresa, que no disminuyó cuando la alteración de su semblante y el ligero temblor de sus labios me demostraron la profunda sinceridad de su admiración.

—¿Confiesa usted que esto es magnífico?—la dije.

La joven movió la cabeza; pero en el mismo

NOTICIAS

Del Extranjero

El ministro de Marina de Francia, almirante Krantz, contestando en la Cámara á una pregunta de Mr. Mantimprey, dice que existen 50 torpederos del tipo 110, igual al que ha desaparecido, y confirma que van á adoptarse las medidas convenientes para dar á este tipo de buques mayor estabilidad.

La reparación costará 15.000 francos próximamente por cada torpedero, y antes de que vuelvan á prestar servicio se harán minuciosos ensayos.

Mr. Mantimprey se declara satisfecho y dá las gracias al gobierno; pero Mr. Wickesheiser solicita que la pregunta se convierta en interpelación.

Después de un corto debate sobre la conducta de las comisiones encargadas de la admisión de los torpederos, se adopta una orden del día sencilla.

Las noticias de Italia dan cuenta de los progresos que en aquella Península están haciendo las ideas socialistas, por efecto de la miseria y de la falta de trabajo, y en particular por la activa propaganda de la prensa revolucionaria. Los desórdenes de Rávena tuvieron más importancia de lo que se creyó en un principio, necesitándose el concurso de la tropa para restablecer el orden. El grito de las turbas amotinadas era el de ¡viva la revolución social! ¡muestran los ricos!

Se confirma la noticia de que la entrevista de la reina de Inglaterra y el emperador de Alemania se verificará á fines de Junio próximo.

Varias Cámaras de comercio de Francia han dirigido felicitaciones al gobierno y en particular al ministro de Hacienda, por haber contribuido á conjurar la crisis bursátil con su intervención en el asunto de la Caja de Descuentos.

The Times publica un despacho de Viena, dando cuenta de una curiosa conversación con el ex-rey Milán.

Expuso este las causas que le obligaron á abdicar la corona de Sérvia. Dijo claramente que este país no está en manera alguna en condiciones de tener el régimen constitucional.

«Por otra parte—añadió—yo mismo no me reconocía á propósito para ser un soberano constitucional.»

Hablando de la política exterior, manifestó que el interés de Sérvia era basar su política en la amistad de Austria.

Según se afirma en los círculos católicos, no es exacta la noticia de que el Papa dijese en una conversación particular que tenía la esperanza antes de morir, de llegar á una avenencia con el Quirinal.

Se acaban de recibir interesantes noticias del interior del Sudán.

Segun un parte de Mohamed Berani procedente de Ondurmas, el cheique de Senussi ha conquistado las regiones de Dárfur y Kordofan, arrojando de ellas á los derviches que las dominaban.

El mismo parte asegura que Emin Bey ha conseguido notables ventajas sobre los rebeldes, confirmando que en Julio último derrotó á 6.000 mahdistas, apoderándose de los vapores que estos tenían en el Nilo Blanco y de grandes depósitos de municiones de boca y guerra.

instante, de sus grandes ojos se desprendieron dos lágrimas, y al sentirlas rodar por sus mejillas hizo un gesto de despecho; en seguida, volviéndose hacia la cruz, ante cuyo pedestal se encontraba, la abrazó, apoyó fuertemente la cabeza contra la piedra, y la oí sollozar convulsivamente.

Creí no deber perturbar con palabras aquella repentina emoción, y me alejé algunos pasos respetuosamente. Viéndola al cabo de un momento levantar la frente y arreglarse con distraída mano los desordenados rizos, acerqueme á ella.

—¿Qué avergonzada estoy!—murmuró.—Regójese usted, por el contrario, y renuncie, créame usted, á secar la fuente de esas lágrimas, que es sagrada. Además, nunca lo conseguirá usted.

—¡Es preciso!—exclamó la joven con cierta violencia.—En último caso, ya ha pasado. Este acceso ha sido una sorpresa.... ¡Quiero odiar!.... odio todo lo que es bello.... todo lo que es amable!....

—¿Por qué? ¡Dios mío!

Me miró fijamente, y añadió con altivez y dolor indefinibles:

—¡Porque soy bella y no puedo ser amada!

Y entonces, como torrente largo tiempo comprimido que al fin rompe sus diques, continuó con extraordinario arrebatado:

—¡Sí, sí, es verdad!—y apoyaba la mano sobre el palpitante pecho.—Dios puso en este corazón todos los tesoros de que me burlo, de que blasfemo á todas las horas del día. Pero cuando me castigó con la riqueza, me quitó con una mano lo que me prodigaba con la otra. ¿De qué

Divorcios

El tribunal de divorcios de Lóndres ha entendido recientemente en uno de esos escandalosos procesos que vienen de tiempo en tiempo á conmover la opinión, haciendo salir á la superficie hechos y escenas que la debilidad humana produce, así en el seno de la sociedad más moral, como en el de la más acreditada de libre y corrompida.

Anteayer se reunió el tribunal para fallar en la demanda de separación judicial presentada por la marquesa de Donegali contra su marido.

La marquesa acusa á su conyuge de adulterio y de abandono del domicilio conyugal, quejándose además de que su marido la maltrataba de obra; y de haber introducido varias veces en sus habitaciones, hombres que ella no conocía dejándolos solos con ella.

El marqués, por su parte, vuelve contra su mujer la acusación de adulterio, llegando á insinuar que su esposa había descendido hasta tener relaciones con uno de sus criados. Para completar tan edificante declaración el marqués, añade que su esposa acostumbra á embriagarse diariamente.

El tribunal negó la separación que ambos conyuges solicitaban, condenando en costas á la marquesa.

La inmigración en la República Argentina.

Segun las diversas estadísticas formadas durante los treinta años trascurridos desde 1857 á 1886 y resumidos por El Economista francés, 1.098.220 individuos pertenecientes á todas nacionalidades se han establecido en dicho país.

Las cifras de la emigración no son exactamente conocidas sino á partir desde 1857. Desde esta época hasta el año 86, establecieron su residencia en la República 893.569 emigrantes, de los cuales 259.303 volvieron á sus respectivas naciones, quedando á favor de la República Argentina un crecimiento evaluado en 634.266 individuos.

Desde 1870 á 1886 partieron de Europa 606.533 inmigrantes, ó sea 65 por 100, y de Montevideo 328.003, ó sea 35 por 100, pertenecientes todos ellos á las siguientes nacionalidades:

Italianos, 391.454.—Españoles, 80.942.—Franceses, 60.538.—Ingleses, 16.502.—Suizos, 13.454.—Alemanes, 41.021.—Austriacos, 18.834.—Belgas, 3.009.—Portugueses, 2.381.—De otras naciones, 15.439. Estas cifras se descomponen por edades de la manera que sigue: adultos, 83 por 100, niños, 17 por 100. Entre los adultos, los hombres representan el 63, y las mujeres el 20 por 100.

Esta estadística, no da idea exacta de la emigración de los pueblos de Europa, porque, por ejemplo, los españoles fuera de la República Argentina, Cuba y Argelia, apenas van á ninguna otra parte; mientras que los ingleses, los franceses, los italianos, los alemanes y los belgas, van á muchas partes, á la vez, de América, de Asia, de Africa y de Oceanía.

De modo, que la emigración de estos pueblos si se sumaran todas las cifras, resultaría mayor que la española.

De la Península

Como no suelen ser frecuentes en nuestro país, ni mucho menos, los reintegros al Tesoro, de las cantidades defraudadas, como ocurre, por ejemplo, en Inglaterra, hemos visto con mucho gusto en El Clamor de Castellón, este suelto:

«Debido á las celosas gestiones del digno administrador de Contribuciones D. Hilario Rivero, se ha reintegrado el Tesoro de la suma de 52.205'21 pesetas que distrajo el ex-recaudador D. Manuel Sales.

me sirven la belleza, la abnegación, la ternura, el entusiasmo que me devoran? Ah, no se dirigen á estos encantos los homenajes con que tantos miserables me importunan!.... ¡Lo adiñofol!.... ¡lo conozco!.... ¡lo sé demasiado!.... Y si alguna vez un alma desinteresada, generosa, heroica, me amase por lo que soy, no por lo que valgo.... lo ignoraría.... ¡no lo creería!.... ¡la desconfianza siempre!.... ¡éste es mi tormento!.... ¡éste es mi suplicio!.... Así, pues, estoy decidida.... no amaré jamás. Nunca correré el riesgo de derramar en un corazón vil, indigno y venal la pura pasión que arde en el mío; ¡mi alma saldrá virgen de mi pecho!.... Resignada estoy, y todo lo que es bello, todo lo que eleva, todo lo que me habla de los cielos prohibidos, todo lo que agita en mí estos fuegos inútiles, lo separo, lo odio, lo detesto.

Detúvose temblando de emoción, y añadió en voz más baja:

—Caballero, no he buscado este momento.... no he calculado mis palabras.... no destinaba á usted esta confidencia; pero en último caso he hablado, y ya lo sabe usted todo.... Si alguna vez he podido herir su sensibilidad, ahora creo que me perdonará.

Me tendió la mano, y cuando apoyé los labios en aquella mano tibia y húmeda aún por las lágrimas, me pareció que mortal languidez se infiltraba en todas mis venas. Entretanto Margarita volvió la cabeza, dirigió la vista al obscuro horizonte, y en seguida, bajando lentamente las gradas.

—Partamos—dijo.

Por camino más largo, pero menos escarpado que la cuesta de la montaña, bajamos hasta el

Felicitemos al Sr. Rivero por su actividad y celo, de que tiene dadas repetidas pruebas.»

El nuevo ministro en Tánger

La colonia española de Tánger ha hecho al nuevo ministro de España, Sr. Figuera, un entusiasta recibimiento.

El muelle estaba engalanado con infinidad de banderas y de ramas de laurel, y de extremo á extremo cubrían los lados fajas de los colores nacionales.

En el trayecto desde el muelle á la legación de España, se había levantado además un arco de triunfo, sobre el cual ondeaba el pabellón español, con la siguiente inscripción en letras gordas:

«La colonia española á su nueva representación en Tánger.»

La casa Vidal, consignataria de la Compañía Transatlántica, lucía también en el edificio de sus oficinas multitud de banderas.

A las cuatro de la tarde llegó el Castilla. Cruzó saludos de cañón con las baterías de la plaza, y luego la escuadra inglesa saludó al barco español, contestando este con igual número de disparos.

La manifestación en el puerto fué indescriptible. Esperaban al nuevo ministro—dice el corresponsal de El Imparcial—para saludarle en el muelle la colonia española en masa, las colonias extranjeras, gran multitud de moros, muchos hebreos, los notables de la población, el padre Berchundi, la misión franciscana, una comisión de la Cámara Española de Comercio, representación de la Escuela franciscana, los discípulos moros de la Escuela de medicina, delegados de los ministros de Italia y de Austria, la legación y el consulado de España sin excepción alguna, vistiendo todo el personal de uniforme de gala, el ministro Mohamed Torres, su hijo, el kalifa y el gobernador de Tánger, éste último con lucida escolta de soldados y las autoridades del puerto.

La muchedumbre era tanta que se hacia difícil el tránsito. En el momento de poner el pié en tierra el Sr. Figuera poblaron los aires los acordes de la Marcha Real española, tocada por la banda de la escuela de los franciscanos, y de la colonia española partieron eufoniosos é incesantes gritos de «¡Viva España!»

Desde el muelle hasta la legación era tanta la gente, que se atropellaba en el afán de ver al ministro, y la comitiva tuvo que detenerse durante algunos minutos.

Las azoteas y las baterías estaban igualmente cuajadas de gente, entre la cual veíanse muchas mujeres.

España puede estar orgullosa del recibimiento que se ha hecho á su nuevo representante. Jamás se ha visto en Tánger nada igual.

La oficialidad del Castilla bajó á tierra y presenció la ovación al Sr. Figuera, de la cual participó también el secretario Sr. Campillo.

De la Provincia

El Ayudante de Marina de este distrito y Capitán del puerto de Alcudia hace saber que ha sido hallado en la playa de Santa Margarita y punto denominado El Cuartel, el casco de un bote nombrado Los tres hermanos, núm. 1766, de unos veinte y seis palmos de eslora, averiado por la parte del plan y la quilla.

En la Inspección de la Caja general de Ultramar se han recibido los ajustes definitivos y rectificadores de Pedro Cifre y Olabaca (sic) «natural de Roblensa» suponemos que Pollensa, provincia de Baleares, que sirvió en la guardia civil de la Comandancia de Matanzas.

patio de la granja sin cambiar ni una sola palabra. ¿Qué podía decir yo? Era más sospechoso que otro cualquiera, y comprendía que cada palabra que brotase de mi corazón, demasiado comprimido, no hubiese hecho otra cosa que ensanchar más aún el abismo que me separaba de aquella alma suspicaz.... ¡y adorable!

La obscuridad de la noche ocultaba las señales de nuestra común emoción. Partimos, y la señora Laroque, después de expresarnos la satisfacción que le había causado aquel día, se reclinó para entregarse á sus pensamientos. La joven, invisible é inmóvil en la densa obscuridad del coche, parecía dormida como su madre; pero cuando algún recodo del camino permitía llegar hasta ella un rayo de tenue claridad, sus ojos abiertos y fijos revelaban que velaba frente á frente de su desconsolador pensamiento. Por mi parte, apenas puedo decir en qué pensaba: extraña sensación, profundamente dulce y profundamente amarga, había invadido todo mi ser, y me abandonaba á ella como algunas veces nos abandonamos á un sueño del que se tiene conciencia, pero que se carece de fuerza para rechazar su encanto.

Llegamos á casa cerca de media noche, y dejé el carruaje á la entrada de la avenida para marchar á mi habitación por el camino más corto, atravesando el parque. Cuando penetraba en una alameda oscura, llegó á mi oído débil rumor de pisadas y de voces, y distinguí vagamente dos sombras en la oscuridad.

La hora era demasiado avanzada para justificar la precaución que tomé de ocultarme entre los árboles y observar á aquellos rondadores nocturnos, que pasaron lentamente delante de

Inca

De la Revista de esta población tomamos las siguientes líneas:

«Los últimos telegramas que se han recibido de la Península, nos han traído las noticias de que se modificarán los Batallones de Reserva, suprimiéndose algunas Zonas, de las hoy establecidas.»

Como hasta hoy, no sabemos cuales serán las que queden, nos abstenemos de hacer comentario alguno; pero si creemos un deber el participar á nuestros lectores que la de Inca encierra más importancia que muchas de las que hoy subsisten como tales, lo cual se demuestra perfectamente con la comparación de los cupos de mozos señalados á las mismas.

Nosotros juzgamos necesaria la de Inca para llevar á efecto las operaciones del reclutamiento en esta provincia, en la que dos zonas existen para un contingente de dos mil mozos sorteados próximamente cada año.»

Ibiza

Parece cosa hecha, que una nueva empresa mallorquina se encarga de continuar los trabajos de las obras del espigón de este puerto. Al dar esta noticia, nos complacemos en consignar que, los encargados hasta ahora de dirigir las mencionadas obras, debido á su buen trato y comportamiento, han sido siempre apreciados por los trabajadores que han tenido á sus órdenes.

—Ha salido de Ibiza para Alicante el señor D. José M. Gamez, dignísimo Juez de instrucción de este partido, que ha sido trasladado al Juzgado de Sorba, provincia de Almería.

—Ayer llegaron á esta ciudad los mozos del cupo de Ibiza á quienes ha tocado su suerte el prestar el servicio activo de las armas.

—De la propiedad llamada «Cas Botó», del pueblo de San Antonio fueron hurtados cinco algarrobos jóvenes y siete troncos de la misma madera. El autor, convicto y confeso, ha sido puesto á disposición del Juez municipal junto con los objetos robados.

—El día 22 del corriente fueron denunciados por la Guardia civil de Ibiza, al Alcalde dos sujetos por usar armas sin licencia.

La Dirección general de Obras públicas, con fecha 5 del corriente aprobó el proyecto de construcción del puente entre la Puebla y Muro, sobre el Torrente del Rafal Garcés, en la carretera de Petra á Pollensa.

El proyecto, planos y memoria de esta importante y necesaria obra, cuya subasta no se hará esperar, son debidos al distinguido y celoso ingeniero jefe de esta provincia D. Eusebio Estada, ascendiendo el presupuesto aprobado á la respetable cantidad de unas setenta mil pesetas.

La rápida aprobación de este proyecto se debe á las gestiones de nuestros Diputados á Cortes, especialmente á las del Sr. Socías y Caimari, que trabaja siempre con interés cuando se trata de cosas útiles á la provincia que representa.

De la Capital

Por fin después de amansada un poco la furia del viento y la bravura del mar salieron ayer tarde á la hora de itinerario para sus respectivos destinos los vapores *Lulio* y *Jaime II*.

El *Mallorca*, según parece no verificará esta semana la ordinaria expedición á Barcelona por haber sido encargado de ella el *Maria*, que también se hizo á la mar ayer tarde, y continuará hasta Cette.

Anoche no se tenía todavía noticia alguna de los naufragos del buque de otro que debió de perecer en uno de los dos botes que dijimos se habían perdido.

Durante el día corrió la voz de que había parecido cerca de la Consigna el cadáver de uno de aquellos y de que un buque de pesca había encontrado el palo del citado laúd; pero al comprobar la versión resultó no tener fundamento.

Lo que está fuera de duda ya para las personas entendidas en estas cosas, es que los cuatro tripulantes han perecido, (pues el niño que era jefe de la dotación de esta barca, por una venturosa casualidad se quedó en tierra) y de que ha corrido igual suerte el tripulante del bote.

Resultan ser seis las víctimas del ciclón; hombres casados y con numerosa prole que queda reducida á la mayor indigencia.

Según nuestras noticias, en los repetidos casos de viruela que han ocurrido en los caseríos de Son Serra y de la Vileta, no se han tomado precauciones de ninguna clase para evitar que por contagio se propague dicha enfermedad, hecho tan más extraño cuanto que en casos semejantes se sabe que en la ciudad se han tomado medidas muy rigurosas y que han producido buenos resultados, por lo que esperamos se harán extensivas á los caseríos de que se trata.

Esta noche á las ocho deben reunirse en el local de la sociedad *Asistencia Palmesana* las personas suscritas para llevar á cabo la construcción de un hipódromo en las afueras de esta ciudad, con objeto de tratar de dicho asunto.

Ha sido derribada la casita propiedad del Ayuntamiento, que había junto á la Puerta Pintada.

En el vapor *Unión* vinieron ayer 46 reclutas naturales de Ibiza los cuales pertenecen el presente reemplazo y deberán entrar en caja en los primeros días del mes de Abril.

Por fin ha sido quitado el grifo y taponado el caño de la fuente que existe en la calle de la Seo, suponemos que con objeto de proceder á la recomposición del primero.

Ayer quedó completamente libre de toneles la explanada del Muelle, cosa que no había ocurrido desde hace mucho tiempo.

Ayer á las primeras horas de la mañana cayó sobre esta ciudad y su término una lluvia de poca duración, la cual, sin embargo fué bastante para quitar el polvo que ya había vuelto á producirse desde que lo barrió el vendaval.

Por la tarde ya no se conocía que hubiese llovido.

Ayer no se trabajaba en las obras de la acequia para conducción de las aguas sucias que ha de recoger las de la plaza de Atarazanas.

Ayer tarde á la una y media los muchachos que merodean por la explanada del Muelle se fortificaron sobre uno de los vagones que andaban sueltos en la vía y empezaron á hacer mella en él, ya en las herramientas para el tiro ó tracción, ya en las compuertas, de modo que á la vuelta de algunas sobaquinas como esta, la compañía puede aprontar un vagón nuevo.

Aviso á quien corresponda porque es probable que vuelva á repetirse hoy la misma faena.

Mañana se pondrán en escena en el Teatro Circo Balear el drama en tres actos y cuatro cuadros titulado *El Verdugo de Amsterdam* y la pieza en un acto *Jugar con el fuego*.

En razón y en conciencia, ya que se nos ha pedido nuestro parecer, es fuerza decir que las pastillas de jabón que hemos empleado procedentes de la fábrica de D. Benito Pomar, nos han dado resultado satisfactorio. De modo que costando la caja de doce pastillas tan solo una peseta puede darse ya mayor baratura unida á tanta utilidad.

Boletín Judicial

La Sala de Justicia de esta Audiencia ha confirmado el acuerdo de la Comisión provincial, que á la vez confirmaba otro del Ayuntamiento de La Puebla, denegando la inclusión y exclusión de nombres en las listas electorales para concejales que D. Juan Serra y Serra había solicitado.

Ojeada á la prensa

El *Isleño* de ayer publicó un telegrama de su corresponsal en Barcelona afirmando que con referencia á noticias de origen oficial no resultó cierta la noticia que telegrafió anteayer referente á haber arribado á Rosas el vapor *Belleer*.

Copiado del *Magisterio Balear*:

«Ya que tenemos la pluma en la mano, discurrendo sobre locales de escuela, nos ha de ser permitido dirigir una súplica al digno presidente de nuestra Corporación Municipal, en el sentido de que tenga la amabilidad de enterarse de las condiciones de capacidad, con relación á su extensa matrícula, de la escuela de niñas sita en la calle de Casa de España; y vea de procurar su traslación á la Plaza de la Paja, como lo tiene solicitado su distinguida profesora, señora Obrador; en bien de las niñas matriculadas, que entonces podrían disponer de un poco más de oxígeno para fortalecer algo sus delicados pulmones, y en provecho de muchos padres que tiempo há están aguardando puesto disponible, para proporcionar á sus queridas hijas el pan del espíritu que tanto necesitan.»

Sesión del Ayuntamiento

A la hora de costumbre reunióse anoche el Ayuntamiento con asistencia de los señores Guasp, Vaquer, Gamundí, Barceló, Mateu, Bauzá (M. y J.), Marimón, Perez, Cortés y Ramis.

Se aprobaron varios dictámenes de la Comisión de obras.

Leyóse un oficio del Gobernador de la provincia en que manifestaba haber desestimado, de acuerdo con la Comisión provincial, el recurso de alzada interpuesto por la Sociedad del alumbrado por gas contra el Ayuntamiento, pidiendo que se anulase el acuerdo de la corporación municipal en el cual se hacía responsable á la mencionada sociedad del descubrimiento de pesetas 737.75 que dejó en el ejercicio económico de 1886-87 el contratista de la Pescadería.

Se dió cuenta de otro oficio del Gobernador resolviendo también á favor del Ayuntamiento un recurso de alzada contra el arbitrio impuesto sobre los canales.

Pasó á la Comisión de obras para su estudio

una solicitud referente á un nuevo sistema de limpieza de letrinas.

Se aprobaron las listas rectificadas para las elecciones de concejales.

Y se acordó verificar por cuenta del Ayuntamiento las obras de desviación de la acequia de Atarazanas, sin que se grave por esto el presupuesto municipal.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 24 del actual:

Gracia y Justicia.—Real decreto, fecha 21 de marzo, fijando la plantilla del personal de la Dirección general de los Registros civil y de la propiedad y del notariado.

—Real orden, fecha 23, determinando como han de proveerse las segundas vacantes que ocurran en la carrera judicial.

Gobernación.—Real decreto fecha 22, señalando el día 15 de abril próximo para la elección parcial de un senador por la provincia de Sevilla.

—Real orden, fecha 21, confirmando la suspensión del alcalde y un concejal del Ayuntamiento de Rubianillas (Granada).

Ultramar.—Real decreto, fecha 22, nombrando racionero de la iglesia metropolitana de Santiago de Cuba al presbítero D. Tomás Suarez Basank.

La del día 25:

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos, fecha 11, indultando á José Raseiro López del resto de la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional, que le impuso la Audiencia de Jerez en causa por delito de disparo de arma de fuego, y á Maria Segarra del resto de la pena de dos años, once meses y once días de prisión correccional á que fué condenada por la Audiencia de Valencia por atentado contra un agente de la autoridad.

—Otro, fecha 21, conmutado la pena de muerte impuesta por la Audiencia de Ubeda, por delito de asesinato, á José Román Martínez, por la inmediata de cadena perpetua.

Pasatiempos

Demetrio es un bebedor insaciable, y todos los días apura en el café unas copas de coñac de los que su estómago puede resistir.

Un amigo suyo entró ayer tarde en el café y preguntó por él á un mozo:

—Sí, señor; allí está, en la tercera mesa del fondo.

El amigo vuelve á los pocos momentos.

—Se equivoca usted,—le dice al mozo: no está donde usted dice.

—Perdone usted, señorito; no habrá usted mirado debajo de la mesa.

Cultos

Jubileo de Cuarenta Horas

En San Miguel concluye; á las diez la misa mayor. Por la tarde los actos de coro, y al anocheecer terminará el triduo en honra del Delfico Corazon de Jesus con meditación, y después la reserva precedida de procesión y *Te-Deum*.

Otras funciones

En San Francisco, visitando la capilla de la Purísima, se puede ganar indulgencia plenaria que acaba de conceder nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII; y por la noche se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina con solemnidad y plática.

En San Jaime, al anocheecer, se hará el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

En San Nicolás, á igual hora, la piadosa devoción de la Soledad de Maria, con meditación y música.

En el Hospital, tambien al anocheecer, con-

Vino Vermouth del premiado Establecimiento Enológico Vignini (Livorno-Italia)

El VINO VERMOUTH VIGINI compuesto con plantas aromáticas, estimula el apetito, es febrífugo, y su uso continuo, y tanto más en la estación primaveral, purifica la sangre y es tónico, excelente para las personas convalecientes.

El principal privilegio del VINO VERMOUTH VIGINI es el amargo que posee derivante de las sustancias y medicamentos de que es compuesto y al mismo tiempo su sabor agradable.

El VINO VERMOUTH VIGINI lo prescriben los médicos en fuerza de los brillantes resultados obtenidos con su uso.

El VINO VERMOUTH VIGINI ha sido premiado en todas las exposiciones que ha concurrido, y los numerosos certificados de eminencias médicas, y el agradecimiento expresado por millares de personas, son los mejores documentos que hoy se pueden ofrecer como precioso adorno de las innumerables cualidades que reúne el muy conocido VINO VERMOUTH VIGINI.

Lo venden superior á todas las otras clases de Vinos Vermouths que hoy día circulan.

Se recomienda también el Cognac Vignini (tres estrellas.)

D. José Gonzalez Cepeda, Doctor en Medicina y Cirujía, miembro de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca, etc. etc.

Certifico: que en varias y distintas ocasiones he prescrito el Elixir y el Vermouth de Torino elaborado en el Establecimiento Enológico de Livorno (Toscana-Italia) y propiedad del Sr. D. C. Vignini; pudiendo siempre apreciar sus propiedades tónicas bien justificadas en las digestiones difíciles, en las caquetias y en la clorosis y virtudes antiperiódicas que lo hacen recomendable cuando existe impedimento por administrar la quina, así como también para el tratamiento de los vómitos intestinales.

Y para que conste libro la presenté en Palma de Mallorca á 28 de Marzo de 1889.—Dr. José Gonzalez Cepeda.

Se vende en todas las Farmacias, Droguerías y tiendas de Ultramarinos

Vino Vermouth del premiado Establecimiento Enológico Vignini (Livorno-Italia)

tinuará el septenario de la Virgen de los Dolores.

Visita á la Corte de Maria

En el Socorro, á la Virgen de la Consolación.

Estadística

RELACION de las inscripciones verificadas en los Juzgados de esta capital.

Nacimientos

Día 27

Varones Uno.

Hembras Dos.

Matrimonios

Día 27

Ninguno.

Defunciones

Día 28

Vicente Capó Arias, soltero, de 70 años, calle de Gater, de pulmonía.

Antonio Llompert Garcia, de 1 año, Arrabal, de mielitis.

José Ferrer Ramis, de 11 meses, Hostalrous, de hemorragia.

Gertrudis Reus Tomas, soltera, de 62 años, Hospital, de diarrea.

Juana Moll Llinás, casada, de 36 años, calle de los Frailes, de pulmonía.

Juana Canet Miquel, de 2 años, calle de Espartería, de laringitis tuberculosa.

Registros del puerto

Día 29

ALA PUERTA DEL SOL

Estado de la atmósfera.—Despejada en todo el círculo con algunos cumulus en diversas direcciones: en el zenit densas nieblas que no bajan al horizonte.

Idem del viento.—O. N. O. suave: durante el día rodó al S. y S. O.

Idem de la mar.—Calmá en el seno, rizada en la bahía y mar gruesa fuera.

Buques á la vista.—Ninguno. Durante el día salieron para sus destinos cuantos había en el fondeadero, menos una polacra goleta.

Vigla de Portopí.—Sin señal.

Movimiento de buques

FONDEADOS

Ninguno.

DESPACHADOS

Para Valencia vapor *Jaime II*, de 289 ton., cap. D. Rafael Vich, con 19 mar., pas., valija y efectos.

Para Ponca polacra goleta *Cronóm tro*, de 119 ton., cap. D. Jaime Mulet, con 9 mar y efectos.

Mataadero

RESSES sacrificadas para el abasto público de esta ciudad.

Día 27

Cerdosas 7

Vacunas 2

Lanares 68

Se vende el predio Son

Moix Blanch del término de esta ciudad, camino de Son Rapina, de extensión de unas cincuenta y cuatro cuarteradas. Si acomoda el precio se venderán parcelas de una ó más cuarteradas. Para su ajuste dirigirse á la calle de San Bartolomé, número 39, entresuelo. 19-9

Establecimiento Enológico Vignini (Livorno-Italia)

Vino Vermouth del premiado Establecimiento Enológico Vignini (Livorno-Italia)

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 29—9 mañana.

Barómetro.	769.1	mm.
Termómetro seco	13.8	grados.
Id. húmedo	9.2	id.
Mínima.	5.9	id.
Reflector	3.1	id.
Dirección del viento.	N. E.	
Ascenso del barómetro en 24 horas.	5.4	mm.
Descenso del barómetro en 24 horas.	0.0	mm.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que registró desde el 15 de Octubre de 1888 á 31 de Marzo de 1889;

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'30 mañana, 2' 3'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7'30 mañana y 5 tarde.
De Manacor á La Puebla: á las 7'30 mañana y 5 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'55 mañana, 2'30 y 5'10 (mixto) tarde.
De La Puebla á Palma: á las 7'55 mañana, 5'10 (mixto) tarde.
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

VAPORES-CORREOS

Salidas de Palma.
Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana, vía Alcudia.
Para Valencia, jueves 4 tarde.
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.
Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde vía Alcudia.
Llegadas á Palma.
De Barcelona, jueves 10 mañana vía Alcudia y sábado 7 mañana directo.
De Valencia, lunes 7 mañana.
De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.
De Mahón, jueves 7 mañana y lunes 10 mañana.

ÚLTIMAS COTIZACIONES

DINERO.	
Palma 27 de Marzo.	
Crédito Balear.	114'00
Cambio Mallorca.	78'25
Ferro-carriiles de Mallorca.	59'75
Alumbrado por Gas. div.º cobrado.	123'00
Obligaciones de los F. C. de M.	par.
Harinera Ma lorquina.	nominal. 82'00
Bonos Municipales.	44'00
La Islaña, Empresa Mallorquina de vap.	00'00
Madrid 29 Marzo, (Cotización oficial.)	
4 pº perpetuo interior	75'85
4 pº amortizable.	89'40
Billetes hipotecarios de Cuba.	105'93
Banco de España.	407'50
Tabacos.	nominal. 110'00
Barcelona 29 (Cotización de la tarde.)	
4 pº perpetuo interior	fin Marzo. 76'10
4 pº perpetuo exterior	id. 77'32
4 pº amortizable.	89'30
Billetes hipotecarios de Cuba	105'93
Banco Hispano-Colonial	52'50
Ferro-carriiles del Norte	80'89
Paris 27 Marzo.	
4 pº español	75'53
Panamá.	55'00

HOJAS DEL CALENDARIO

MARZO	MARZO
Cuarto menguante el 24. Luna nueva el 31. Sol: sale á las 5 h. 47 m. Pónese á las 6 h. 23 m.	Luna nueva el 31. Cuarto creciente el 8. Sol: sale á las 5 h. 45. Pónese á las 6 h. 24 m.
HOY	MAÑANA
30	31
1746.—Nace en Fuente-de-Todos (Aragón) el pintor Goya.	1808.—Fernando VII entrega á los franceses la espada de Francisco I.
SABADO	DOMINGO
89) Santos Juan, Gli- (275 maco ab., Quirino mr., y sta. Margarita vg. monja cartuja.	90) Ss. Amós profeta, (275 Amadeo duque de Suboya, Pedro erm. y sta. Balbina v. mr.

GRAN BARATURA

VIDRIOS PLANOS

Gran rebaja de un 20 á 40 por ciento sobre los precios establecidos hasta hoy según pedido.
Baldosas y baldosines para andar por encima.
Vidrios florados, pinrados, rayados y de color, todos á precios reducidos.
Tubos de todas clases, de medio cristal á 15 céntimos uno, y al por mayor se harán rebajas.
Espermas á 3 reales paquete.

Tienda de José Vivé, Plaza de Cort

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida, de los Estados- Unidos.
Autorizada en España por R. O. de 10 de Octubre de 1882

SITUACION EN 1.º DE ENERO DE 1889.

Activo.	Duros 99.042.922
Pasivo.	" 78.248.207
Capital sobrante.	Duros 20.794.715
Valor de sus inmuebles en América y Europa.	Duros 21.710.449.82
Nuevos seguros realizados en 1888.	Duros 158.933.535
Total pólizas en vigor.	Duros 549.216.126

Presidente, H. B. Hyde.
Vice-presidente, J. W. Alexander.
Director gerente para España y Portugal, Excmo. Sr. D. Juan Angel Rosillo.
DELEGACION DE CATALUÑA Y BALEARES
Excmo. Sr. D. Mariano Cási y Lopez, Delegado-Administrador.
Sr. D. Pedro de Rosselló, Secretario-Asesor.
COMITÉ CONSULTIVO Y DE REFERENCIAS
Presidente, Excmo. Sr. D. Juan Tutau.
Vice-presidentes, Sr. D. Emilio Vidal-Ribas y Torrents.
Vocales, Sr. D. José Estruch y Cumella.
Sr. D. José Castellet y Sampsó.
Sr. D. José M.º Vallés y Ribot.
Sr. D. José Coroleu.

LA EQUITATIVA ha pagado á los tenedores de pólizas ó á sus herederos desde 1859, fecha de su constitución, la suma de duros 122.386.026.43.
LA EQUITATIVA es la UNICA sociedad de seguros que emite Pólizas Libérrimas Indisputables y la UNICA TAMBIÉN que, además de la sólida garantía de su inmenso Activo, ofrece á sus asegurados de España una especial tan importante como la de su magnífico inmueble en construcción en Madrid, calles de Alcalá y de Sevilla, cuyo coste está calculado en 5.000.000 de pesetas próximamente.
LA EQUITATIVA es la sociedad que figura en PRIMER TÉRMINO entre todas las demás sociedades de seguros de vida.
Es la que tiene mayor sobrante;
La que tiene mayor suma de capital asegurado;
La que recauda mayor suma en concepto de primas;
La que tiene mayor exceso entre los ingresos y los gastos.

AGENTE EN PALMA Y SU PARTIDO JUDICIAL,

DON MANUEL CIRER

Calle de Sagrera 9 principal (al lado de la Aduana).

Sulfato de cobre

inglés, marca *Maeclesfield* la más acreditada por su pureza, cuya circunstancia recomendamos, por cuanto el adulterado no produce los efectos apetecidos.
Se vende en la

Drogueria de José Juan (Nueva)

MARINA 20, 22, 24 y MAR 23
Frente al Huerto del Rey

En la misma se facilitarán instrucciones para aplicarlo á la extinción del Mildew.

En la Vilet se desea vender una casa que además de reunir buenas comodidades, hay cisterna y cochera, confrontando al pradio Son Puigxet.
Para informes, dirigirse en Santa Catalina, calle de Caro, esquina á la de Soler. 5-2

COMPRA

Se desea adquirir algunas esteras en mediano uso. El que quiera desprenderse de ellas puede dar aviso á Bartolomé Bestart, calle del Sol, número 50. 4-1



Para Ponce

Saldrá á últimos de Marzo la polacra goleta **CRONOMETRO**

Admite carga á fletes.
Informará D. Juan Suan Suan, Puerta de Santa Catalina, 53, Palma 20-16



Vapores-correos

FRANCESES
Saldrá de Barcelona el 8 de Abril para **Montevideo y Buenos-Aires**
el vapor-correo francés

Bearn

Admite carga y pasajeros.
Se efectúan los seguros marítimos de las mercancías.
Se despacha en Palma, plaza de Copiñas, núm. 5. 6

Compañía General Trasatlántica

VAPORES-CORREOS FRANCESES

Servicio mensual directo Para Colon y escalas el vapor

Saint-Simon

Saldrá del puerto de Barcelona, el día 10 de Abril, al mando del capitán Simón, para Málaga, Tenerife, San Thomás, Basse-Tene, Point á Pitre, Saint Píene, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello, Cartagena y Colon con trasbordo en San Thomás: Para San Juan de Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santo Domingo, Puerto Plata, Cabo Haitiano, Port au Prince y Jacmel, Port de France: Para Santa Lucía, Demerary, Surinam y Cayena, Colon: Para Panamá y todos los puertos del pacífico.
Admite carga y pasajeros para todos los puntos.

Nota.—La compañía tiene á disposición de los señores cargadores una póliza flotante para el seguro de las mercancías.
Rebaja especial para los señores militares y empleados civiles del Gobierno.
Agente en Palma: Sres. Pano y Serra, Brosa, 33 y 35. 6-6

Gusano de seda

Mr. E. Viallet, calle de los Olmos, 96 (ex-fábrica de papel) tiene el honor de participar á los propietarios de morales que les facilitará gratuitamente semilla de gusano de seda del moral, raza francesa, regenerada proviniedo de la cría celular, sistema Pasteur.
Informarán en la misma fábrica y calle de la Concepción, número 14 entresuelo. 15-9

El laud Santísima Trinidad,

patrón Bartolomé Marí, saldrá para Ibiza el viernes 29 Marzo.
Admite carga y pasajeros.
Informarán, Hostales, 14, y en el mismo buque. 3-3

Se desea vender un

carretón, un caballo de cuatro años y unas guarniciones en buen estado.
Darán razón, calle de San Miguel, 22. 5-4

Legiadora Modelo

Aparato para coladas

Colada lista en dos horas. Se garantiza su resultado. Es un aparato, desinfectante de la ropa, sencillo y de fácil manejo. No puede manchar de orín (rovey) y tiene un hornillo suficiente para terminar la colada.
DEPOSITO EN PALMA: LONJETA, 62

Vapores-correos

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA
(antes A. Lopez y C.º)

Servicios del mes de Abril

El vapor *Cataluña* saldrá de Barcelona el 5 para Puerto-Rico y Habana.
El vapor *Reina María Cristina* saldrá de Barcelona el 25 para Puerto-Rico y Habana y litorales de Ponce, Mayagüez, Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
El vapor *Isla de Mindanao* saldrá de Barcelona el 5 para Manila.
Admiten carga y pasajes para dichos puntos con extensión á Cádiz, Canarias, Méjico, Centro América y puertos del Pacífico.
Rebajas á familias y por pasajes de ida y vuelta, como igualmente siendo un número regular de pasajeros.
Los gastos de pasajes y fletes de esta á Barcelona son por cuenta de la Empresa.
Informarán en Palma, plaza Copiñas, 5. 4



MARCA DE FÁBRICA

LA PROVIDENCIA

BENITO POMAR

Jabón duro de todas clases. Jabón blando.
Jabón de tocador.—Rincon.—Palma.
SE DA LEGÍA

MARCA DEPOSITADA

PRECIOS AL POR MENOR

Pastillas.—Desde 0'07 1/2 céntimos de peseta ó 3 de escudo una.
Duro en barras.—Desde 0'20 céntimos de peseta ó 8 de escudo libra.
AL POR MAYOR
Para dentro y fuera de la ciudad precios sumamente reducidos y muy ventajosos.
Rincón 11, al lado del Colmado La Providencia

A los agricultores

En la fábrica de D. Antonio Alomar, de Sineu, encontrarán un buen surtido de rodrgones para vides á 2 pesetas y á 2'25 pesetas los 100.
Rodrigones para almendros, algarrobos, etc. á 0'25 pesetas uno. 30-30-a

Alquileres

Un espacioo primer piso con agua, terrado y porche, y una botiga con stino.
En la calle del Campo Santo, número 23, informarán.

PATATAS

De superior calidad las hay para vender en el Arrabal de Santa Catalina, calle de la Purisiana, núm. 27. 6-4

Para la viña

Azufre preparado y refinado á 9 pesetas saco de 50 kilos, puesto en Palma.
Para los pedidos, Paplería de José Tous, Cort, 14. 8-3

Se ha extraviado una

perra de Terranova. La persona que lo tenga en su poder y quiera devolverlo puede dirigirse á D. Pablo Cavalier, Plaza de Santa Fé, y será gratificada.

Se alquila

Un primer piso en la calle de Apuntadores, número 21, con zaguan, agua á grifo, cochera, cuadro y demás comodidades.
Informarán, calle del Sindicato, número 98, principal.